
                                                                                            
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

INTERROGAZIONE A RISPOSTA SCRITTA N. 4-04296 DEL DEP. BOSCHI 

(res. n. 424 del 7 febbraio 2025) 

 

                                         R I S P O S T A 

L’atto di sindacato ispettivo in oggetto solleva specifici quesiti in ordine al 

mancato rinnovo dell’incarico di direttore della Casa circondariale di Firenze 

“Sollicciano”. 

Si evidenzia, in via preliminare che, dal contributo informativo fornito dalla 

competente articolazione ministeriale, risulta che, l’istituto in questione è sede di 3 

posti di funzione dirigenziale. 

Nelle more della definizione della procedura di interpello per il conferimento 

degli incarichi superiori, avviata con nota 25 febbraio 2025, l’incarico di direttore 

dell’istituto fiorentino è stato temporaneamente affidato, dapprima, al dott. 

Alessandro Monacelli, e, successivamente, attese le dimissioni di quest’ultimo con 

decorrenza 1° aprile 2025, alla dott.ssa Maria Grazia Giampiccolo, per tre mesi, la 

quale garantisce la presenza in istituto con due/tre accessi alla settimana. 

 I due posti di funzione da vicedirettore, allo stato vacanti, sono stati ricoperti 

con l’assegnazione dei dirigenti penitenziari neoassunti.  

Anche i due posti da vicedirettore sono stati coperti prontamente, tramite 

l’assegnazione a due neo-dirigenti penitenziari. 
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La reggenza dell’istituto di Firenze “Sollicciano”, dunque, non risulta essere 

stato mai sprovvisto di una direzione, anche nelle more dell’avvicendamento. 

Come ribadito in altre occasioni, infatti, sulla tematica della direzione degli 

Istituti di pena, questo Governo è fortemente impegnato nell’assicurare ai penitenziari 

italiani un direttore e un comandante titolari, che siano efficacemente e prontamente 

alla guida del proprio istituto anche per far fronte alle situazioni di emergenza.  

È evidente che una guida stabile garantisce maggior sicurezza negli Istituti ed è 

per questo che, con nota 5 febbraio 2025, la competente Direzione generale del 

personale del DAP ha avviato la procedura di conferimento di 45 posti di Direttore 

degli istituti penitenziari qualificati a “incarico superiore”, tra cui figura anche quello 

di Direttore della Casa circondariale di Firenze “Sollicciano” che, pertanto, all’esito 

della procedura, sarà provvisto di un Direttore titolare. 

  

 Il Ministro 

                                                                                         Carlo Nordio 
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https://aic.camera.it/aic/scheda.html?core=aic&numero=4/04296&ramo=C&leg=19

